

# 长风破浪会有时

## ——探寻中国经济的底气

时值年中,一些国家贸易保护主义逆流而动,全球经济不确定性有增无减,世界亟待寻找增长信心所在。

聚焦东方,第二大经济体在多重挑战中呈现稳中有进态势,高质量发展的方向愈加清晰,为不确定的世界经济注入更多确定性。

拨开纷繁复杂的现象,中国经济底气和信心日益彰显。

新华社记者  
安蓓 姜琳 陈炜伟

这是建设中的京张高铁工程官厅水库特大桥

### 审视当下看底气

#### 中国经济大盘“稳”、结构“进”,推动高质量发展孕育强大新动能

这是一份让人瞩目的实体经济晴雨表——

上半年第二产业用电量同比增长7.6%,对全社会用电增长贡献率高达56.5%;

6月份中国制造业采购经理指数(PMI)达51.5%,高于上半年均值0.2个百分点,显示制造业继续保持扩张态势。

实体稳,则大盘稳。

GDP增速连续12个季度保持在6.7%~6.9%区间、失业率和通胀率维持低位、工业和服务业快速增长……尽管外部不确定性

有所增强,但稳定的经济运行基本面,让中国经济在高质量发展的轨道上稳步前行。

高质量发展开局之年,中国经济不仅大盘稳,结构调整更呈现难得的“进”。

从2016年的百万级收入,到2018年底预计突破5000万元……创业不到3年,沈阳无距科技有限公司销售额呈爆发式增长。

“提升无人机飞行控制系统和工业级无人飞行器核心技术,战略发展延伸至无人机大数据服务上。”无距科技总经理苏文博说。

快速涌现的新技术、新产业、新业态,在改变人们生活的同时,成为中国经济提质增效的新变量。

“新动能对经济增长的贡献已超过30%,对城镇新增就业的贡献超过70%。一些东部省份已经走出结构调整阵痛期,新动能正日渐成为经济发展的第一引擎。”国家发改委新闻发言人孟玮说。

消费升级势头明显,区域协调动力增强,创新活力进一步释放……不断增强的内生动力,撑起中国经济高质量发展的良好形态。

### 环顾全球看底气

#### 13亿多人口大市场,市场主体迈入“亿户时代”

中国经济底气的潜力,在于广阔的市场空间和庞大的消费升级需求——

36.6万亿元,这是2017年中国消费市场的规模。这个规模仅次于世界第一大消费国美国,并继续以较快速度扩张。

13亿多人口不断升级的对美好生活的向往,正催生出一个日新月异的市场。

拥有全球成长性最强、潜力最大的市场,内需成为拉动中国经济增长的决定性力量。国家统计局测算显示,2008年至2017年,内需对经济增长的年均贡献率达到105.7%。

“中国经济已成为比较典型的大国经济,产业体系完备,内需潜力巨大,13亿多人口的消费市场快速成长。”中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清说。

中国经济底气的活力,在于市场主体蓬勃兴起、创新创业持续迸发——

中国市场主体突破1亿户大关!“亿户时代”的到来,标志着中国成为世界最大的创业国。

从不足50万户到1亿户,改革开放40年来,市场主体加速涌现,成为中国经济最富活力的动力源泉。

党的十八大以来,以商事制度改革为突破口,“放管服”改革直指市场痛点、堵点,微观经济机体的活力充分激发。

中国经济底气的动力,在于庞大的人力资源和宝贵的人才资源——

从世界最大的劳动力市场到最富潜力的技术人才市场,从人口红利转向人才红利,为中国经济高质量发展和建设现代化强国积蓄动力。

“相比于人口的‘数量红利’,应更多关注人口的‘质量红利’。”国务院发展研究中心产业经济部研究员许召元说,随着新一轮产业革命,特别是人工智能的发展,经济增长对劳动力数量增长的依

赖性在下降。

发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。“三个第一”的格局定位与深入推进,使人才红利充分激活,发展潜力不断释放。

美国国家科学基金会发布的《2018年科学与工程指标》报告显示,2014年,全球颁发超过750万个科学和工程专业学士学位,其中中国占22%。瑞银中国的研究报告认为,中国正处于一轮创新热潮之中,人口红利将升级为“工程师红利”。

中国经济底气的韧性,在于不断拓展的区域空间大格局——

推进以人为核心的新型城镇化和乡村振兴,促进城乡一体化发展;

推进京津冀协同发展、长江经济带发展,叠加西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先发展,绘就区域协调发展新气象;

推进“一带一路”建设,构建全面开放新格局……

### 着眼长远看底气

#### 中国经济巨轮航向清晰、动力充沛

复杂航道中引领经济巨轮行稳致远,尤须坚定而明确的方向——

中国经济的底气,来自党中央适应把握引领大势、坚定不移推动高质量发展的大抉择大战略。

“关键核心技术是国之重器,对推动我国经济高质量发展、保障国家安全都具有十分重要的意义。必须切实提高我国关键核心技术创新能力,把科技发展主动权牢牢掌握在自己手里,为我国发展提供有力科技保障。”

7月13日召开的中央财经委员会第二次会议上,习近平总书记的讲话直指制约中国经济高质量发展的关键问题。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央观大势、谋全局、干实事,对中国经济作出一系列重大判断和重大决策部署。

5年间,中国经济总量从54万亿元增长到82万亿元,对世界经济增长贡献率超过30%,成为世界经济的稳定器和动力源;

5年间,消费基础性作用不断增强、服务业支撑起半壁江山……多年想实现而未实现的重大结构性变革渐成现实。

中国经济的底气,来自以人民为中心的价值导向,不断筑牢民生底线,释放民生红利。

近日,“三区三州”等深度贫困地区旅游基础设施改造升级行动计划公布,推进当地旅游业发展,促进脱贫致富。

建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度、进口抗癌药零关税……瞄准就业、社

保、教育、医疗、食品安全等民生痛点,扎扎实实解决发展不平衡不充分的问题。

7月6日召开的中央全面深化改革委员会第三次会议审议通过一系列改革文件。强调继续推进改革,要把更多精力聚焦到重点难点问题上,集中力量攻坚克难,激发制度活力,激活基层经验,激励干部作为,扎扎实实把全面深化改革推向深入。

修订外商投资准入负面清单和自由贸易试验区负面清单,推出新一轮开放措施;混合所有制改革、产权保护、激发和保护企业家精神,“三改联动”有效激发市场主体活力;要素市场化配置改革让市场决定性作用进一步发挥……向改革要动力,向开放要活力,中国经济的发展道路越拓越宽。

尽管国内外形势趋于复杂,但良好的改革发展势头,越开越大的开放大门,让国际机构和跨国资本对中国经济的信心不断增强——

特斯拉在美国之外首个超级工厂落户上海临港、宝马投资建设电动汽车全球出口基地、桥水等知名对冲基金加速布局中国资本市场……下半年刚刚开局,跨国资本“抢滩”中国势头不减。

时代大潮,浩浩汤汤。顺应中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求;契合各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流——这是中国过去成功、未来也必然成功的历史逻辑,也是中国经济最强大、最深厚的底气所在。